

在争先进位中，交出强基共富、产业转型、产城融合“高分答卷”——

丽水经开区：争当山区“共富”排头兵

文/ 姚驰 吴鹏鹏

浙江省第十五次党代会报告提出，支持丽水创建革命老区共同富裕先行示范区。

心怀“国之大者”，勇立“共富潮头”。在全市上下建设绿水青山与共同富裕相得益彰的社会主义现代化新丽水的历史进程中，正处前所未有的高速发展的丽水经开区，责无旁贷地扛起了山区“共富”排头兵的重任。

眼下，丽水经开区内，强基共富扎实推进、项目建设如火如荼、产业发展日新月异、产城融合方兴未艾，市第十五次党代会描绘的宏伟蓝图，正在经开区这片投资创业的热土上走进现实。

今年上半年，经开区依然保持着高速、高质、高效的发展态势。上半年经开区地区生产总值(GDP)按可比价计算，同比增长7.4%，增幅列全市第一位，分别高于全国(2.5%)、全省(2.5%)和全市(2.8%)4.9、4.9和4.6个百分点。主要经济指标中有11项指标列全市前3，其中GDP、规上工业增加值、省内建筑业总产值、固定资产投资、一般公共预算收入5项指标增幅位居全市第1，实现了经济发展“半年红”。

风至自灵动，策高当行远。今年以来，一项项旨在破解山区高质量跨越式发展的探索渐次展开，经开区深入贯彻新发展理念、构建新发展格局，正成为丽水加快跨越式高质量发展建设共同富裕示范区的新引擎。



浙江省“十链百万企系列对接活动”之现代纺织产业链专场在丽水经开区举办

党建引领 把稳共富之舵

山雄有脊，房固因梁。丽水经开区深入实施“红耀绿谷 强基共富”工程，“红色火把”越燃越旺，不断铸牢区域发展的“根”与“魂”，依靠党建引领不断激发红色资源的“乘数效应”，在党旗下面唱响群众增收致富的主旋律。

水阁村地处经开区首期开发中心区块，是南明山街道典型的“城中村”。近年来，水阁村把发展壮大农村集体经济作为提高农村党组织凝聚力、战斗力的基础性工作进行纵深推进，通过建设张村菜场、水阁村疏导点、投资人股富岭菜市场联建项目，积极探索多途径、多模式、多元化增加村集体收入的新路子。2021年，该村集体经济收入达273.07万元，向村民发放各类福利120.1万元，成为了经开区远近闻名的“共富先行村”。

党建引领之下，经开区党员干部的共富决心、群众的致富意愿、村庄集体的创富能力与日俱增，涌现出一系列行之有效的保障机制、一

批批勇担使命的带富先锋，形成了争先进位的实干氛围。

实现共同富裕，“人”既是共享主体，更是共建主体。围绕如何调动起“人”的积极性，经开区推陈出新、打造载体，通过大力实施“党建统领提标年”，党员队伍不断净化、干部考核不断创新、基层组织不断夯实，党员干部群众的干事创业的决心意志能力不断提升。

党旗高悬，经开区擘画了一幅红色赋能共同富裕的新蓝图。作为经开区共同富裕的主阵地，南明山街道以党建为引领，不断发展壮大区域特色农业，加快建设现代农业产业体系、品牌体系，累计发展油菜1741亩、处州白莲1500亩、水果4200亩、粮油作物5720亩，处州白莲、白枇杷等已纳入“丽水山耕品牌”销售，上半年实现农业产值3820万元。

集体经济是共同富裕的强大引擎，经开区统筹推进乡村振兴与共同富裕相衔接，大力推进“集体经济

倍增两年行动计划”，通过与经开区招商、经贸等部门联合组建消薄项目谋划工作专班、召开村级增收项目谋划务虚会等方式谋深谋细增收项目库，累计谋划村级增收项目80余个，预计增收450万元。截至今年6月，南明山街道村级集体经济总收入达到1362.05万元，其中经营性收入1160.57万元，已有3个村(水阁、龙石、富岭)集体经济收入突破百万元，强村消薄势头良好。

与此同时，经开区还通过实施“扩中提低三年行动计划”，鼓励村民发展旅游、服务、光伏等多元业态，不断拓宽群众增收致富的有效路径。今年上半年，南明山街道已完成2022年度“菜单式”产业扶持增收项目计划申报，涉及13个行政村102户低收入农户，补助金额25万余元。推进松坑圩自然村大搬快聚富民安居工程，帮助村民实现下山脱贫的心愿，目前已明确搬迁意向241人。



丽水东旭高端光电半导体材料项目效果图

产业蝶变 激活共富之能

今年6月14日，丽水东旭高端光电半导体材料项目在经开区奠基，这是全市首个落地的百亿级重大制造业项目，经开区生态产业再添一张亮丽的“金名片”。

重量级龙头项目一旦引进落地，就能吸引大批上下游配套企业进驻和集聚大批人才、技术、资金等高端要素，形成产业发展“雁阵效应”。丽水经开区相关负责人表示，在大力推进共同富裕建设过程中，经开区的首要任务是做大“产业蛋糕”，重塑产业结构，培育新增长极，为全市跨越式高质量发展注入强劲动力。培育半导体全产业链就是丽水构筑现代化生态体系中的重要战略举措。

2020年，市委召开生态工业发展大会，吹响了丽水生态工业高质量发展奋进号角，全面启动平台“二次创业”。经开区紧紧跟随市委的脚步，3年来直面“一次创业”带来的“低小散弱”问题，以超常规划力度推进“双招双引”这一战略性先导工程，锚定半导体全链条、精密制造、健康医药、时尚产业和数字经济“五

大产业集群”，在大破大立中不断加快产业升级进程，不断夯实共同富裕的产业基础。

曾被冠以“污染代名词”的合成革产业，一度让经开区进退两难。2019年，经开区党工委书记、管委会主任刘志伟明确提出，“合成革产业对经开区而言不是‘要不要’的问题，而是‘好不好’‘怎样成为全国一流’的问题。”历经大规模、体系化的治理提升，如今丽水经开区被中国轻工业联合会授予全国唯一的“中国水性生态合成革产业基地”，转型做法被列入2021年浙江省“腾笼换鸟、凤凰涅槃”典型案例，“合成革产业大脑”获得三个全省首批，将曾经的“两难选项”变为“双赢命题”。

在迭代传统产业的同时，经开区锚定未来，紧抓“双招双引”这一“牛鼻子”工程，在招大引强中加快产业集聚、科技集聚、人才集聚，努力融入浙江发展的时代巨变之中。

在丽水经开区相关负责人表示，在高质量发展建设共同富裕示范区历史节点，经开区将继续用好用足国家部委支持浙西南革命老区政策，加强与国家部委、央企及发达地区的联系，充分利用自身发展优势，从生态产业、产城融合和新模式新业态等三大领域强化与各地的全方位合作，擦亮共同富裕民生底色。

国首个电子级高纯钽材料产业基地，而它的背后，是经开区“无中生有”培育出的一条集芯片材料、芯片设计、装备配套、封装测试、芯片应用为一体的半导体全产业链，越来越多的半导体企业正在这里集聚。

今年1-6月，经开区落地工业项目28个，总投资227.9亿元，亿元以上项目20个；引进大宗批发项目9个；新落地类金融项目55个，新增基金规模76亿元，基金规模达366亿元；落地央企、500强、上市公司项目8个……争先进位的奋进脚步之下，经开区喜报连连、硕果累累。

前不久，丽水经开区特色半导体新产业平台正式列入全省“万亩千亿”新产业培育平台，丽水将作为全省集成电路和半导体产业的重要板块，深度参与长三角一体化发展和先进制造业特色基地建设，为打造全省新发展格局中的新增长极注入更强动力。



北京师范大学丽水实验学校效果图

产城融合 拓宽共富之路

过去，人们总是习惯将经开区定义为工业之城，却忽略了它作为一座城的存在。今年市第十五次党代会明确提出，要大气开放建设智创南城，突出创新驱动、高端引领、开放合作，谋划建设“瓯江新区”。

一座富有活力的智创南城，既是经开区的航向，也是丽水南城的未来。如今，经开区作为全国乃至世界看见丽水的“窗口”，在蝶变中尽显活力南城新风貌。

伴随着南城崛起，越来越多的产城融合项目选择在经开区落户。今年4月，丽水经开区重大商业配套——中广未来城·万购汇进口商品街落地建设，这条全长约500米、营业面积达3.5万m²的商业街，搭建了现代商业和国际贸易的“新航母”，为经开区打造“宜商、宜居、宜业”的产城融合示范区增添强大动力。

产城融合，是经开区走出的一条符合自身气质的“共富之路”。眼下，经开区正聚焦教育、卫生、交通等民生工程，高品质建设智创新城，积蓄产业发展动能，经济社会事业同步发展，形成群众看得见、摸得着、体会得到的幸福图景。

经开区已启动建设了丽水国际会展中心、第四代万达商圈、市第一人民医院、浙西南科创中心产业园、南城运动综合体、北京师范大学丽水实验学校等一大批标志性、引领性、覆盖全区域、辐射浙西南、长三角的重大项目，医院、学校、体育中心、商业中心等项目的落地和推进，将进一步积蓄产业发展动能，提升区域整体环境，不断提升南城群众的幸福感与获得感。

随着丽水机场建设的不断推进，在不久的将来，丽水即将迈入航空时代，这也将为经

开区带来全新的发展机遇。根据相关规划，经开区将在丽水机场周边地区建设空港园区，以航空教育培训、通用航空运营、综合航空物流、高端临空商务商业和生态文旅休闲等五大现代服务业为主导，创新构建生态绿色临空产业体系。

重新勾画城市轮廓，不断推进改革创新，经济产业和社会事业同步发展，区域能级提升和人口聚集不断提升，丽水经开区正蜕变为产、城、人、景深度融合发展的新空间。

丽水经开区相关负责人表示，在高质量发展建设共同富裕示范区历史节点，经开区将继续用好用足国家部委支持浙西南革命老区政策，加强与国家部委、央企及发达地区的联系，充分利用自身发展优势，从生态产业、产城融合和新模式新业态等三大领域强化与各地的全方位合作，擦亮共同富裕民生底色。



丽水国际会展中心效果图